

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8rs. Prev. 30 trim. Ut. y Estren. 72.
Las suscripciones, anuncios y comunicados se admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo a la administración, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4379 DE LA NOCHE.

MADRID, MIERCOLES 17 DE NOVIEMBRE DE 1869.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

El señor conde Cerruti, ministro plenipotenciario de Italia, fué recibido ayer por el Regente del reino, á quien dió gracias en nombre de S. M. el rey Victor Manuel y de SS. AA. RR. el príncipe Humberto y la princesa Margarita por la felicitación que S. A. les había dirigido con ocasión del feliz alumbramiento de la princesa.

Las observaciones meteorológicas deyer son las siguientes:

Horas.	Altura barométrica.	Térmo- metro.	Dirección del viento	Estado del cielo.
6 mada.	709.03	5° 2	E. N. E.	Nubes.
9 Idem.	709.75	5° 4	E. N. E.	Als. ns n°
12 dia.	708.93	14° 0	S.	Casi despejado
3 tarde.	708.33	10° 4	O.	Idem.
6 Idem.	708.60	10° 8	N. O.	Idem.
9 noche	709.77	5° 9	N.	Nubes.

Según los partes recibidos, ayer no llovió en ninguna provincia.

SEGUNDA EDICION.

A las indicaciones que han hecho algunos periódicos sobre división en las filas progresistas, dice la *Iberia*:

«Sin temor de que se nos desmienta podemos asegurar que todos, absolutamente todos los hombres del partido progresista de toda España, tienen unas semejantes aspiraciones, unos mismos sentimientos, y condician de unánime acuerdo para conseguir el propio fin.»

Leemos en un periódico progresista:

«Anteayer se celebró una reunión de la fracción progresista más avanzada de la Cámara, con el objeto de ponerse de acuerdo en los principios, marcha y tendencias de un nuevo periódico que con el título del *Eco del Progreso* intenta dicha fracción dar a luz. Seguro se dice, dicho órgano vendrá a expresar en la prensa la voluntad de señalar al duque de la Victoria como el único candidato al trono posible; pues, según sus inspiradores, es el más conforme con el espíritu de la revolución y con el carácter nacional y patriótico de esta solución.»

Igualmente lo que haya de hacerse en la publicación de este nuevo colega que se anuncia.»

La *Iberia* llama suya á la candidatura del duque de Génova.

Corre la voz en París de que va á prohibirse rigurosamente la entrada en las oficinas del ministerio de la Guerra. Esta medida se tomó ya hace algunos meses, cuando las relaciones de Francia con la Prusia estuvieron á punto de romperse.

El prefecto de policía está tomando todas las medidas necesarias para evitar que ocurrían desórdenes en las próximas elecciones. La persecución de vagos, elemento siempre disponible de disturbios, se está llevando á cabo con una rapidez y minuciosidad tal, que desde hace algunas noches no bajan de 33 á 40 los que son conducidos al depósito de la prefectura.

La emperatriz entregará al Sr. Léssesps en el acto de la apertura del canal, no sólo el título de duque de que hemos hablado, sino el nombramiento de senador, cuya dignidad está remunerada con el haber anual de 30000 francos.

Tenemos entendido que el bizarro brigadier Figueirola, que tan bien se ha portado al frente de su brigada en Cataluña, ha sido ascendido á mariscal de campo, cuyo decreto publicará mañana la *Gaceta*.

Así lo dice hoy un colega.

Leemos en el *Puente de Alcolea*:

«Se nos ha asegurado (y francamente, nos cuenta trahido creerle), que el Sr. López Martínez ha sido escrupulosamente registrado en nuestras fronteras, por el pueril temor de que condujese á la Península el ridicule y pretencioso manifiesto de doña Isabel de Borbón.

Si esto es cierto, creemos que las autoridades españolas desconocen por completo la época por que atravesamos desde la revolución, que nos regeneró de toda infame hipocresía.

No creemos, pues, que los agentes del gobierno de S. A. hayan cometido semejante atropello, dando así una importancia á un falso documento de la ex-reina, que nunca podrá tener en un país que se ha regenerado de la degradación que le oprimía.»

Carece completamente de fundamento, dice la *Discussion*, la noticia que da el *Puente de Alcolea* acerca de que la minoría republicana ha pensado nombrar una comisión de su seno, compuesta de tres individuos, para que se presenten en las sesiones de Cortés.

Leemos en el *Universal*: «Dícese que va á ser relevado el capitán general de Filipinas Sr. Latorre. Damos la noticia tal como la hemos oido.»

Dice un colega: «Preguntándole á un ilustra general qué le parecía de la actitud de los isabelinos y carlistas, y si tendría suficientes medios para combatirlos, contestó: «Me tienen sin cuidado los unos y los otros; puesto que son impotentes no solo para una resistencia formal, sino hasta para perturbar lo mas mínimo esta situación.»

Por telégrafo se ha anunciado á París que el Sr. Catelar se propone pronunciar un gran discurso contra la casita de Saboya cuando los republicanos vuelvan á las Cortes. También dicen los mismos telegramas que el general Dulce vendría en breve á Madrid á tomar parte activa en la discusión de candidaturas para el trono.

La duquesa de Génova ha hecho escribir una carta á un periódico de Florencia para declarar que se opone resueltamente á la aceptación de la corona de España para su hijo.

La *Nación* dice que son varias las proposiciones de casas extranjeras hechas al Sr. Figueirola para contratar empréstito. El Sr. Figueirola, añade la *Nación*, sin embargo, no se cree en el caso de aceptar proposiciones, porque tiene todavía en curso el grande empréstito de los mil millones, porque realizado este, no concepita necesarias nuevas emisiones, y porque se ha propuesto encerrarse en los límites marcados por las Cortes en sus autorizaciones. Los contratistas del empréstito citado están decididos á llevarlo á efecto; pues así lo han manifestado terminantemente. Con su producción tendrá el ministro lo bastante para cubrir el déficit del presupuesto corriente, sin contar los 700 millones en bonos que obran todavía en cartera; bonos que no han de ponerse en circulación sino al precio de comisión, cuya

circunstancia ha hecho que esta clase de papel suba en pocos días un 8 por 100 de su valor en la plaza.

Dice la *Iberia*:

«Podemos asegurar á nuestros lectores que es falso, completamente falso, lo que indican algunos periódicos, suponiendo que el Sr. Figueirola trata de contratar un nuevo empréstito y de lanzar á la circulación una suma de 17.000.000 de bonos del Tesoro. Ni el Sr. Figueirola puede contratar nuevos empréstitos, porque sabe que no está autorizado para ello, ni aun á sus más íntimos amigos ha manifestado idea alguna en este sentido, porque nunca ha sido su ánimo sustraerse á las leyes.»

La noticia de la venta de los bonos es un recurso malicioso, cuyo motivo se descubre fácilmente, pues el interés de los bajistas está en desacreditar este papel en los momentos en que va tomando gran aumento su valor, como lo demuestran las cotizaciones de la Bolsa.»

A las *Noticias* le escriben de Portugal que las gestiones del duque de Saldanha cerca de D. Fernando, eran repetidas, muy especialmente cerca de la esposa de esto, para que el rey exiliado se inclinase hacia la corona de España.

El *Pensamiento español* desmiente la noticia dada por algunos periódicos de que D. Carlos había nombrado ministro de la Gobernación al Sr. Navarro Villoslada.

La *Iberia* insiste en que dejen sus puestos los gobernadores unionistas para dar así mayor homogeneidad á la política.

Dice la *Epoca*:

«La *Correspondencia italiana*, que para demostrar en su país la popularidad de la candidatura del duque de Génova, copia artículos de la *Iberia* ó del *Universal*, podría decir algo para ilustrar la opinión de lo que en todos los demás órganos de la misma se escribe en España para evidenciar los inconvenientes de todo género que ofrece la candidatura de su joven compatriota.»

La *Epoca* publicó anoche la siguiente noticia:

«Recordarán nuestros lectores que el consejo de guerra de oficiales generales

celebrado en Sevilla el 16 de agosto último para ver y fallar la causa instruida contra el capitán general conde de Chesa te lo absolvió de toda pena, sin que le sirviera de perjuicio en su reputación y fama la prisión sufrida, absolviéndole así mismo de toda responsabilidad por la exposición dirigida al presidente del Consejo de ministros, en atención á que carecía de carácter militar cuando la suscribió; pero lo que nuestros lectores no saben es que por disposición del ministerio de la Guerra de 23 de octubre se ha impuesto á los vocales de dicho consejo, que eran los generales Torres Jurado y Bassols y brigadiers D. Angel Fernández y D. José Aizuma, un mes de suspensión de empleo por la lenidad con que trataron al procesado, haciendo además una amonestación al capitán general de Andalucía D. José Ramón Makenna, al segundo caballo D. Manuel de Laserna y al general D. Felipe Alvarez de Sotomayor. También se hace una reconvención de poco celo al auditor y fiscal militar.»

En París se cree inevitable la retirada del ministro de Negocios extranjeros príncipe de la Tour d'Auvergne.

El gobierno imperial ha pasado una comunicación al de Egipto, pidiéndole que le permita usar de la denominación de Suez en el título de duque con que piensa agraciar al Sr. Léssesps.

Ha empezado á publicarse en París un periódico bursatil, industrial y literario titulado *Los fondos públicos*. Está escrito en español y lo dirige D. Adolfo Calzado.

El duque de Aosta, que recibió en Tarento la noticia de la muerte de su augusto padre, ha regresado al Cairo.

De regreso de Suez el emperador Francisco José desembarcó en Cataro para informarse por sí mismo de todo lo relativo á la insurrección dálmatas.

En Trieste las autoridades se han apoderado de una gran cantidad de pólvora destinada, según parece, al Montenegro.

La comida dada en Compiegne en honor de la festividad de la emperatriz la hizo magnífica. El emperador ha dirigido

os haríais sospechoso, mi querido Benedicto.

—Mi conciencia está tranquila.

—No lo dudo; pero creedme, guardad un profundo silencio de cuanto os ha ocurrido: vuestra ausencia ha sido notada; he dicho que habíais partido con una misión secreta y esto hasta.

—Callaré, pues, mi general.

Kleber contestó:

—Puesto que habeis merecido tantas atenciones al conde de Flavigny habréis tratado de hacerle comprender hasta qué punto es criminal su insurrección y lo conveniente que sería influir con aquellos espíritus rebeldes para que depositaran las armas, contribuyendo á pacificar este hermoso país.

—En efecto, mi general; cuando monseñor de Flavigny me acompañaba, he aventurado algunas frases en ese sentido.

—Y qué ha respondido?

—Ha bajado tristemente la cabeza murmurando:

—Es demasiado tarde!

—Demasiado tarde! Es verdad, ya no hay más camino que vencer ó morir; la sentencia es fatal (desgraciado país!)

—Estendiendo un mapa que tenía en la mano le recorrió con la vista y añadió:

—Sí, desgraciado país! porque si el plan que hemos adoptado se lleva á ejecución, tal como se ha concebido, no quedará ni pavales del ejército real ni de sus cien mil insurrectos. Las columnas partiendo simultáneamente de Nantes, de la Rochela, de Luzon y de Saumur, los encerraron en un círculo de fuego que estrechándose cada vez mas, les obligaría á perecer con las armas en la mano ó entregarse á discreción. ¿No es esta vuestra opinión Benedicto?

—Sí, mi general, y sin embargo...

—Qué?

—No creo que ese plan se realice tan pronto como parecéis preverlo.

—Por qué?

—Porque el gobierno republicano ha confiado el mando de las divisiones á muchos generales sin talento que comprometerán el resultado.

—Es verdad.

—Además, las tropas por ellos conducidas se componen en la mayor parte de voluntarios que no tienen pericia militar.

—Veo que estais poco tranquilizadora, amigo mio. Desde que habeis hecho una visita al cuartel general de nues-

tos enemigos, parece que no veis nada lisonjero para nuestras armas.

—Burlaos cuanto querais, mi general; yo no deseo menos que vos engañarme y que quedemos victoriosos en toda la línea.

—De veras?

—Lo dudais? — Repuso gravemente Benedicto.

Kleber se echó á reír; acarició familiarmente la mecha de su ayudante y murmuró:

—Vamos, ¡vais ahora á enojaros por una broma! No me extraña que cuando se ha pasado una noche en medio de un bosque, á solas con una hermosa venediana, la imaginación se estremice y se exageren las fuerzas del enemigo. ¡Así me atrevo á afirmar que estais enamorados de esa realista, y eso seria calificativo de traicion al bello sexo republicano!

Benedicto quiso acoger sonriendo aquella broma del general, pero se asombró de sentirse ligeramente turbado. Repuso en breve y murmuró con jovialidad:

—Que se tranquilize el bello sexo republicano, yo no adoraré mas que á él; soy demasiado atento para querer inciencio en el altar de una divinidad realista que no estaría gran cosa halagada por un oficial republicano. ¡Tengo la dignidad de mis opiniones hasta en amor!

—Bien respondido, capitán, pero todo eso no me incumbe, sois dueño de vuestros sentimientos y no me debéis contar mas que de vuestro servicio militar. Venid á buscarme dentro de media hora y juntos haremos la inspección del campamento escalonado en torno de Torfou.

Benedicto se retiró: cuando volvió no estaba solo Kleber, dos personas estaban con él, un general y un representante del gobierno. El primero tenía una de esas fisionomías protuberantes que revelan estupidez e incapacidad; el segundo, uno de esos rostros dond' se lee energía, resolución criminal. Los dos se despedían de Kleber.

—Hasta la vista, —decía el uno; —no tenemos tiempo que perder; nuestra misión tiene por objeto visitar á todos los generales que operan contra los vendeños; partimos para Cholet y no puedo menos de decirles que no apruebo el plan que ponéis en ejecución; para aniquilar á toda esa horda de aldeanos armados, basta presentarse ante ellos en masa y con magestad.

rales salieron del consejo sin conceder á Gaetano la mas pequeña muestra de atención; era poco estimado de todos los jefes hasta de Charette mismo, á cuyas órdenes había servido y que le había reprendido mas de una vez sus violencias para con los vencidos.

El marqués salió á su vez, pero por un gesto rápido indicó á Roque que quería hablarle. El digno confidente del marqués se apresuró á salir tras él, y a los pocos minutos se reunieron á la extremidad de la aldea lejos del tumulto del campamento.

—¿Has oido? —esclamó Gaetano, —ese capitán á quien odio es el mismo pastor Benedicto

do varias veces la palabra al ministro de la Guerra, con quien luego ha conversado aparte largo rato. Esto ha dado naturalmente pábulo a no escasos comentarios sobre la tensión de las relaciones austríaco-prusianas.

El Sr. Vallejo, autor de la comedia *Tomasillo el saboyano*, ha negado que se le ofreciera credencial alguna, como indemnización de haber retirado dicha obra de la escena.

Los diputados asturianos parecen que se reunen hoy en casa del Sr. Lorenzana.

El *Diario Español* hace la siguiente declaración, conforme con nuestras noticias:

«Un rumor calumnioso acaba de llegar a nuestros oídos para colmo de indignidad. Sabemos que hay quien se atreve á decir que la unión liberal se propone celebrar reuniones para buscar los medios de restablecer la Constitución de 1843. Es hasta donde puede llegar la perverosidad de los calumniadores. La Constitución de 1843, muerta á manos del despotismo, fué honrosamente sepultada en el campo de Alcolea. La unión liberal solo guarda para ella el recuerdo de veneración que se conserva á los que dejaron de ser. La unión liberal tiene hoy su bandera en la Constitución de 1869.»

Dice el *Imparcial*:

«Parece que en cuanto se levante la suspensión de garantías se abrirá en Madrid un círculo con el título de *Los liberales descontentos*, compuesto en su mayor parte de progresistas. Dicen que ya se cuenta con más de cuatrocientos socios.»

TERCERA EDICIÓN.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 16.

Un telegrama de Compiègne dice que el emperador Napoleón ha tenido una indisposición a consecuencia de haber montado á caballo el domingo último, con objeto de pasar revista á las tropas. Dicho telegrama añade, que el emperador se ha restablecido ya.

Los fondos italianos han experimentado una pequeña baja por efecto de los rumores que han corrido de que habrá crisis ministerial en Florencia.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

El 3 por 100 esterior español, a 35.
El 8 por 100 francés, a 71-65.
El 12 por 100 id., a 100-80.
El 15 por 100 italiano, a 53-05.

Londres, 16.
Los consolidados ingleses quedaban de 23 3/4 a 7-8.

Florencia, 16.
Considerase luminoso un cambio de gabinete.

Dicen que el general Durando recibirá el encargo de formar uno nuevo y que el comendador Rattazzi será elegido presidente de la cámara de los diputados.

Bruselas, 17.

El ministro de Hacienda ha declarado en la cámara de los diputados que el último incidente entre Francia y Bélgica, sobre la cuestión de ferrocarriles, lejos de entorpecer las relaciones de los dos países, las ha estrechado, siendo cada día más íntimas; de lo cual son una prueba los tratados, sumamente favorables al comercio belga ha poco realizados.

Berlín, 15.

Continúan activamente los trabajos de fortificación en las plazas marítimas y fronterizas de Prusia. Dicen que se ha encargado la construcción de un gran número de cañones rayados que deberán estar terminados antes de la primavera próxima.

Hoy se celebra el matrimonio del príncipe Gábor de Rumania en Neuwied.

Viena, 16.

Según noticias de San Petersburgo, no es cierto que la salud del Czar inspire serios temores como se ha dado en decir por haber hecho testamento hace pocos días.

Los despachos oficiales del general en jefe del ejército de operaciones en Dalmacia no pueden ser más satisfechos.

Las pocas y aisladas partidas de rebeldes que quedan, no tienen importancia alguna. —Fabra.

Ayer y hoy han circulado muchos rumores acerca de la candidatura del duque de Génova. Prescindiendo de nuestras opiniones particulares en este asunto, y rindiendo culto á la verdad, debemos repetir una vez más, con la seguridad que da una convicción perfecta, que el duque de Génova no será elegido rey de España ni ya se piensa en su candidatura entre los hombres más importantes de la política de España y de Italia.

Ayer á las dos de la tarde zarpo de Cádiz en el vapor-correo medio batallón del segundo de voluntarios de Madrid, dirigiendo en el momento de su salida el siguiente telegrama:

«El teniente coronel primer jefe del segundo batallón voluntarios de Madrid, los oficiales y tropa del medio batallón derecho embarcados en el vapor *Isla de Cuba* con rumbo á la Habana, tienen el honor de saludar respetuosamente á

S. A. El Regente del reino, al ministro de la Guerra y al director general de Infantería.»

Cubierto el contingente de voluntarios para Cuba, queda terminada en la dirección general de Infantería, la recluta que en ella se estableció.

En la administración de loterías de la calle de Toledo á cargo de D. Dionisio Martín, ha vuelto á tocar el premio de 6000 escudos en el sorteo del 13 del actual, y como el anterior, se ha distribuido entre artesanos y personas necesitadas.

Por cartas de Rio Janeiro, fecha 23 de octubre, venían con el mayor gusto las amistosas consideraciones de S. M. el emperador del Brasil hacia nuestro gobierno.

En la última recepción del día de San Pedro, S. M. I. solo ostentaba las insignias de la orden española, el toisón de oro.

Nuestro representante, el Sr. Roberts y Prendergast, ha sabido grangearse las simpatías de aquella corte, y al mismo tiempo dar á nuestra legación el lugar que debe ocupar.

Ha vuelto á reproducirse por algún periódico el rumor de que los Sres. Posada Herrera, Cortina y Cañavos han sido juzgados por dona Isabel de Borbón para sus consultados con motivo del manifiesto llegado á Madrid hace pocos días.

No es cierto respecto de ninguno de los tres personajes que se citan. Los mismos interesados niegan firmemente la noticia, y después de esto no hay más que decir sobre este asunto.

Ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Estado D. Julio Arellano.

D. Tomás Calderon, oficial del ayuntamiento del ministerio de Estado, ha sido nombrado auxiliar segundo tercero de la secretaría, y en su lugar ha entrado el señor García Gómez.

Los señores D. Félix Quiroga, D. Federico de Rojas y D. Orestes Blanco Recio, han sido nombrados agregados diplomáticos supernumerarios con destino á la secretaría del ministerio de Estado.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre un anuncio que publicamos en el lugar correspondiente de la importante obra de *Clinica-médica* del Dr. D. Tomás Santero y Moreno.

D. Joaquín Fiol ha sido repuesto en el destino de consul general de España en Alejandría de Egipto, declarándose cesante á D. Isidoro Millas que lo servía.

Ha llegado á Nueva-York el cónsul de España D. Balbino Cortés.

El señor don Mariano Herrero, oficial cuarto del archivo del ministerio de Estado, y D. Cipriano González Velardez, archivero, han sido declarados cesantes.

En su reemplazo han sido nombrados los señores March y Labores y Pérez.

Bien de París que á pesar de cuanto se ha hablado de la abdicación de doña Isabel de Borbón, los que pasan por bien informados aseguran que por ahora no hay nada de esto, y añaden que solo en el caso de que se pusieran de acuerdo para sostener la candidatura de don Alfonso de Borbón los hombres más importantes de todos los partidos monárquicos de España, es cuando la abdicación se hará, con ciertas condiciones y en determinadas circunstancias.

Se indica para uno de los consolados de primera clase en América á D. Matías Ampuero, confiad que ha sido en la sala de Indias del tribunal de Cuentas y antiguo empleado á las Antillas.

Ha fallecido en Vitoria el 16 del corriente el Sr. D. Fausto Fernández de Córdoba, marqués de Torre-Sirgas. Acompañamos á su entierro á toda su familia, y damos el pésame á las hermanas del fallecido, señoras duquesas de Hijar y marquesa de Vaainonde, que se encuentran en Madrid.

Está en estudio en el teatro de Jevellanos para ponerse en escena después de *El marqués de Caravaca*, la zarzuela nua en tres actos, letra y música del Sr. Herréz, titulada *L'œil crevé*, y cuyo arraigo en verso para la escena española está hecho por un conocido autor dramático con el título de *¡No es nada lo del ojo!*

Los despachos recibidos hoy por la mañana acerca del estado de la enfermedad del hijo mayor de los señores duques de Montpensier, dicen que anoche se presentaron síntomas de mejoría.

Dice el *Teleggrafo autógrafo*:

«Han llegado á París algunos de los individuos que tomaron parte en la última insurrección republicana. El señor Suárez y Capdevila ha permanecido aquí algunas horas, regresando luego á Tours.»

Se redoblan activamente las gestiones que hace días se vienen haciendo cerca del Sr. Túquerola para que haga reformas en el personal de su ministerio.

Acabamos de recibir un despacho telegráfico de Cádiz participándonos que anoche á las once fondeó en aquel puer-

to el vapor-correo de las Antillas *Güinesca*, conduciendo la correspondencia pública y pasajeros. A su salida de la Habana no ocurría novedad, y el clima de los negocios mejoraba bastante.

Ha sido nombrado oficial letrado en la administración económica de Huelva, D. Valero de Grassa y Martín, primer asistente aprobado por el tribunal de oposiciones a dichas plazas.

Ha sido nombrado oficial del cuerpo de administración civil con destino al gobierno de Canarias D. Máximo González.

D. Enrique Pelayo, auxiliar de la sala de Indias del tribunal de Cuentas del reino, ha sido nombrado oficial del cuerpo de administración civil con destino al gobierno de Albacete.

Ha sido nombrado auxiliar de la clase de segundos de la sala de Indias del tribunal de Cuentas del reino con la categoría de oficial primero de administración y sueldo de 1400 escudos á D. Juan Cañizo.

Ha regresado á Madrid, procedente de Huesca, de cuya provincia ha levantado el mapa forestal, nuestro apreciable amigo el ingeniero de montes D. Luis de la Escosura.

Ha sido nombrado médico-diseñor de Sanidad del puerto de Huelva, D. Diego Cisneros.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Murcia D. José Alcalde.

Ha sido nombrado oficial de la administración económica de Granada con 1200 escudos anuales D. Francisco Gómez Padilla.

D. Francisco de Paula Serrano, oficial letrado de la administración económica de Cuenca, ha sido trasladado en igual destino á Guadalajara, y D. Nicolás del Castillo electo para Huelva se ha dispuesto pase á prestar sus servicios á la de Cuenca.

Ha sido admitida á D. José Calderon y Llanas la renuncia que había presentado del destino de contador de segunda clase de la sala de Indias en el tribunal de Cuentas del reino, y se ha nombrado para dicha vacante, con la categoría de jefe de negociado de segunda clase al auxiliar del mismo departamento D. Antonio Ivars.

D. Emilio de Gregorio y Hernández, letrado de la sala de Indias del tribunal de cuentas del reino ha presentado su dimisión, la cual le ha sido admitida por el ministro del ramo.

131

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

439

cuando el conde le había propuesto conducirle á presencia de la mujer á quien profesaba tan misteriosa ternura y cuya recuerdo melancólico acariciaba de continuo su imaginación.

Para llegar á la mansión de la familia de Flavigny era preciso atravesar la pequeña aldea por medio de una multitud de aldeanos armados, que se asombraban al apercibir un oficial republicano en compañía del conde de Flavigny, pero en breve circuló la noticia del servicio prestado á Blanca de Flavigny, y ni un insulto, ni una frase inconveniente oyó por todo el camino.

A pesar de la emoción de que iba acaudado, observó con curiosidad la masa compacta, de aquellos soldados con alarcas, indisciplinados, que se preparaban á entrar en lucha con las aguerridas tropas de la república; había allí armas de todos calibres y á ninguno faltaba á la par de su arma un escapulario del sagrado Corazón y un rosario pendiente del cuello. ¿Cómo compararlos con aquellas tropas, acostumbradas á las batallas, imponentes bajo sus espléndidos uniformes, manejando con admirable precisión, á quien el comité de Salud Pública había lanzado contra la Vendée? Sentía una dolorosa compasión al reflexionar en la desigualdad de fuerzas y los creía en breve destrozados por énergicos, por determinados que fuesen. No hubiera podido dar crédito en verdad á quien hubiera ido á decirle:

«Eso á quienes compadeces se batarán, sin embargo, antes de sucumbir, y pensarán muchos años contra esa república y contra vosotros.»

Como no se podía avanzar sino lentamente por entre aquellas calles obstruidas, el conde, Benedicto y Blanca no lo graron sino con mucho trabajo llegar á la mansión donde les aguardaba la condesa de Flavigny. Era una mansión humilde, cuya propietario había emigrado a consecuencia de aquella guerra civil. La casa estaba abandonada y la yerba cubría todo el pavimento del patio; no era aquél, ciertamente, ni el elegante palacio de Morsanges ni el sumptuoso de Montaigut; era el primer paso que daban a aquél infeliz camino de la insurrección.

—Hemos llegado,—dijo el conde.

El capitán miró tristemente aquella humilde casa y exhaló un suspiro. Apenas había atravesado el dintel de la puerta se distinguiría una mu-

jer vestida de negro, pálida, que procurando sourir se adelantaba á él, y á su lado apareció un joven de fisonomía dulce y marcial á la vez, en el que desde luego reconoció á Raul.

—Ah, señor!—murmuró la condesa.—Blanca me ha dicho cuánto habeis hecho por ella,—murmuró el conde profundamente conmovido,—y se lo acababa de contar á mi hijo, que en vano ha recorrido toda la campina en busca de su prima. Gracias, gracias.

—¡Oh! capitán, estaba desesperado,—exclamó Raul,—y acabais de hacerme el más dichoso de los hombres.

Después de abrazar á Blanca con entusiasta viveza, tendió sus manos á Benedicto y hubo entre ambos un momento de efusión que hizo asomar lágrimas á todos los ojos.

—Yo no os he olvidado nunca, caballero,—exclamó Raul,—desde nuestro encuentro en el crucero del castaño.

—Y yo por donde quería que el destino no ha conducido mis pasos, he tenido siempre presente á la familia de Flavigny. Cada uno tiene sus sueños, y los míos me han hablado frecuentemente de vos.

Diciendo esto el capitán de estado mayor se inclinó ante la condesa con expresión tal de ternura y respeto, que Blanca se sorprendió y una sospecha atravesó su mente; pero Benedicto se mostró al punto tranquilo, dueño de sí mismo, y la sospecha de la joven se disipó al punto.

Una mesa servida con sencillez ocupaba la pieza principal; la condesa de Flavigny hizo sentar al joven oficial; comieron poco; la comida fue breve, porque una vaya preocupación oprimía todos los ánimos para que los invitados pudieran entregarse á los placeres de la mesa. Despues de algunas frases cambiadas con cierta tirantez sobre las desgracias de los tiempos, Mr. de Flavigny dió órden á un criado de ensillar tres caballos.

—Raul y yo,—dijo levantándose,—nos acompañaremos hasta las orillas del Maine por el vado de los Ciervos. Cuando hayas franqueado el vado, estarás fuera de todo peligro, y en breve encontrarte á vuestros amigos.

—Gracias, señor conde; si lo permitís llevaremos con nosotros al digno anciano que ha comparecido también ante el consejo, y que me aguarda en estos momentos.

—Como gustéis, caballero; el solitario

de la Guarida de los lobos merece toda consideración.

—Es aquél á quien llamaban hechicero y cuya gruta fuimos á visitar?—preguntó Raul.

—El mismo; se ha improvisado médico y cura indistintamente á los unos y á los otros aunque se declara partidario de la República.

—Es por lo menos un enemigo generoso,—replicó la condesa conunción.—Que Dios le proteja!

Los caballos estuvieron en breve listos.

—Partamos,—repuso el conde.

A estas palabras Benedicto sintió oprimirse el corazón. Por un movimiento irreflexivo acercóse á la condesa como si temiera separarse de ella. Dominóse de nuevo, y saludando profundamente, murmuró con alterada voz:

—No sé si volveremos á vernos nunca, señora; sucede lo que quiera, creed que considerare siempre como una dicha que se me presente ocasión de prestaros algún servicio. Si algun peligro serio os amenaza algun dia y yo puedo conjurarle, os suplico encarecidamente un pequeño aviso.

Mad. de Flavigny le tendió la mano.

—Por qué no permaneces con nosotros?—preguntó con cierta timidez.

Benedicto sonrió tristemente y dijo:

—Porque es imposible. Mi bandera no es la de los vendeanos, y mi espada no puede servir mas que á mis propias convicciones.

Id, caballero, donde el deber os llama, donde os llama el honor y no me culpeis por haberos querido atraer á nuestro lado.

Despues de un postrer adios en el cual toda su alma pareció salir en una mirada, el capitán de estado mayor montó y se alejó escoltado por el conde y por Raul. Pocos minutos despues los tres apercibieron á Mateo, que estaba tambien á caballo entre un grupo de gitans; la mayor parte de ellos habian sido socorridos por él y se disponian á escoltarle, en agradecimiento. Todos se pusieron en marcha y no se detuvieron sino dos horas despues ante el vado de los Ciervos, que era el sitio convenido para la separación.

Benedicto y Mateo hicieron atravesar el río á sus caballos, y cuando estuvieron en la ribera opuesta, volvieronse á saludar á los que les habian acompañado, y despues unos y otros se pusieron

en marcha hacia sus respectivos destinos. Benedicto y Mateo pasaron por delante del molino de la Encina seca y por el desfiladero, sin que nadie saliese á interrumpir su marcha; pero vieron por el suelo algunos cadáveres de vendimios y apercibieron algunos caballos sueltos por la campina.

Hoy mismo ha habido aquí combate,—murmuró el anciano.

—Sin duda algún encuentro entre patrullas de ambos campos,—añadió el capitán.

La verdad era que en el momento en que Roque preparaba su emboscada, se había dejado sorprender por los republicanos, que le habian muerto algunos hombres, haciéndole á él prisionero.

VI.

Benedicto y Mateo llegaron á Tiffanges, del que acaban de apoderarse los republicanos sin gran esfuerzo. Benedicto dejó á su anciano compañero en el camino de Tiffanges á la entrada de la aldea donde tenía su campamento el segundo batallón de voluntarios y donde Amapola había establecido su cantina, dirigiéndose él en busca del general Kleber.

El general se encontraba solo en una sala de la casa de la municipalidad, donde se había hospedado, y en cuanto vió á su ayudante exclamó con alegría:

—Pardiez! os creía muerto. Hasta donde habeis ido á conducir á la señora de Flavigny?

Hasta el cuartel general vendeano, y bien á mi pesar, os lo aseguro.

—¡Cómoli...

En una rápida reseña Benedicto trazo los principales sucesos que habian retardado su vuelta.

—Mala pestil—murmuró Kleber—, habeis escapado de buena, pero ante todo, no vendréis herido?

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ha sido repuesto en el destino de oficial primero de la fábrica de tabacos de Sevilla D. José María de Tejada.

El tiro de pistola que hemos dicho se va a establecer en la calle de Alcalá, no es en el café del Brillante, como ayer dijimos, sino al lado. El citado café continúa abierto como hasta ayer.

El dia 12 falleció en esta corte el señor D. Francisco González Corral, regente que ha sido de la audiencia de La Habana y consejero de Estado cesante, quedando dispuesto en su testamento se le hiciera un entierro de pobre y prohibiendo toda clase de invitación verbal o escrita, por papeletas o inserción en los periódicos.

Los radicales confiesan hoy que cosa completamente perdida la candidatura del duque de Genova. Algunos llegan hasta considerar como un disparate la contestación del ministro de Negocios extranjeros de Italia al Sr. Montemir de que oportunamente le avisaría cuán lo puede ser recibido.

Se creó luminoso el levantamiento de la suspensión de garantías.

Mañana tendrá lugar en el teatro Español la primera representación de la comedia *El avaro*, muchos años hace no representada en Madrid, y una de las que más han contribuido a la reputación del eminente Valero.

Un joven avenero que acostumbraba a salir todas las tardes a hacer su cargo para el día siguiente, salió ayer como todos los días; pero viendo su padre que tardaba saliendo a buscarlo con otro hijo menor hacia la pradera de San Isidro, y después de haber recorrido dicho terreno sin resultado, el niño participó a su padre que su hermano solía ir varias veces a coger arena a la montaña del Príncipe Pío a espaldas del cuartel. Enseguida se dirigieron a este lugar y al llegar a él, a las nueve de la noche, notaron un hundimiento y en el primer reconocimiento vieron una pierna y una soga que al momento el padre reconoció como suya. Ayudados por varios soldados de ingenieros que a los gritos acudieron del próximo cuartel, principiaron a hacer excavaciones hasta que pudieron sacar al muchacho que se buscaba. Acto seguido acudió al sitio de la ocurrencia un médico del hospital de la caridad; pero según su declaración, el joven había dejado de existir unas tres horas antes. Con este motivo el juez de guardia principió a instruir las diligencias del sumario disponiendo la traslación del cadáver al hospital general.

Escriben de Zaragoza que ha sido muy aplaudida en la *Marcela* de Breton de los Herreros la distinguida actriz doña Emilia Sanz. También se ha captado las simpatías del público zaragozano la prima actriz cómica doña Adelaida Zapatero.

Según carta que hemos recibido de la audioria de guerra de Aragón, no es cierto que haya disentimiento entre el capitán general y el auditor respecto de la sentencia dictada contra los señores Pruneda y Ariño. Lo que hay de cierto es que el capitán general de acuerdo con el auditor ha disentido del fallo del consejo de guerra.

No es cierto lo que ha dicho un periódico, de que del expediente formado para la cesión al ayuntamiento de Barcelona de los terrenos en que estuvo la ciudadela de dicha plaza, se haya extraído el informe de los ingenieros militares. Este informe existe en el extracto del expediente, y de él resulta, según comunicación del ministerio de la Guerra del mes de febrero último, que la ciudadela ocupa 16100 metros que valen, según el aprecio de un arquitecto municipal, 291 millones y pico de reales, que son los que se conceden al ayuntamiento de Barcelona.

Ha llamado hoy extraordinariamente la atención que el periódico democrático *los Círcos* ataque terriblemente al gobierno porque conserva aun en suspenso las garantías constitucionales. Este artículo se crea hijo de la poca armonía que al decir de algunos existe entre progresistas y demócratas.

Partiendo de que es ya imposible o poco menos la elección del duque de Genova, muchos radicales vuelven la vista a su antigua idea de revestir a la regencia del general Serrano de todas las facultades que la Constitución concede, eligiéndose el Senado y convirtiéndose en ordinarias las actuales Cortes.

CORTES CONSTITUYENTES.

Sesión de hoy 17 de noviembre de 1869.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR CANTERO

Abierta la sesión á las dos y media de la tarde se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Se entró en la orden del día y se puso a discusión el artículo único del proyecto autorizando al gobierno para plantear la reforma de la ley hipotecaria.

El Sr. CURIEL Y CASTRO expuso algunas consideraciones en contra de unos artículos del proyecto que ha de plantearse, lamentándose al propio tiempo de que no le fueran admitidas por la mesa las enmiendas que presentó.

El señor PRESIDENTE dijo que la mesa había dispuesto no admitir las enmiendas porque se presentaron tarde.

El Sr. CURIEL Y CASTRO insistió en su creencia de que las presentó en tiempo valioso, y terminó su discurso proponiendo que se aclarasen algunos puntos del proyecto.

El señor ministro de ULTRAMAR leyó un telegrama del capitán general de Guayaquil en que los rebeldes habían sufrido un último golpe dejando 200 muertos; que en Cinco Villas estaba terminada la rebelión; que en el departamento Oriental tocaba a su fin, y que el desenlace del Banco había bajado marchando los negocios en alta.

El señor PRESIDENTE preguntó á las Cortes si habían oido con satisfacción ese despacho, y las Cortes contestaron afirmativamente.

El Sr. MORALES DÍAZ contestó en nombre de la comisión á las observaciones que hizo el Sr. Coronel á la reforma de la ley hipotecaria.

El Sr. CURIEL Y CASTRO rectificó las nuevas observaciones.

Rectificó el Sr. Morales Diaz y se aprobó el proyecto.

Se aprobaron definitivamente las leyes prorrogando hasta 31 de diciembre la autorización concedida al gobierno para plantear el presupuesto general de gastos, y aprobarlo varios suplementos de crédito.

Y se levantó la sesión.

Eran las cinco.

Uno de estos días aparecerá un interesante folleto político de actualidad, debiendo á la pluma de uno de los diputados republicanos, considerado como uno de los más importantes de su fracción. El distinguible escritor parece que trata todas las cuestiones sociales, examinando la situación y su historia, y trata de demostrar que la única solución es la república.

En breve presentará á las Cortes el señor ministro de Hacienda dos nuevos proyectos de ley.

Parece que se prepara una disposición legislativa sobre el Banco de Cádiz.

El Sr. Ruiz Zorrilla ha tenido hoy una entrevista con S. A. el Rey.

El diputado Sr. Gimeno Agustín no ha asistido hoy á sesión por hallarse enfermo.

Mañana llegará a Madrid los Sres. Zabala, García del Río y Fernández, diputados provinciales comisionados por el comité progresista de Granada, para que de acuerdo con el Sr. Garcerán Rojas que llegó ayer, gestionen la conservación de aquella universidad y otros asuntos de interés.

En el vapor-correo que salió ayer de Cádiz para la Habana iba la señora del general Caballero de Rodas con toda su familia.

Personas que se honran con la íntima amistad del ilustre duque de la Victoria, nos han manifestado con toda seguridad que es una falsedad notoria con conocido propósito esparcida cuanto viene diciéndose por algunos de que aquel escacificado patrón sostenga directa ni indirectamente relación alguna con la ex-reina doña Isabel, de quien se hallaba apartado ya resueltamente cuando muchos que hoy blasfeman de revolucionarios, eran objeto de los favores y afecciones de aquella señora.

El general Espartero ha dicho y repetido mil veces que antes que á la reina debía fidelidad á su patria y que ha jurado ante todo deender el sistema constitucional, y que desde que la reina sahizo incompatible con este, no se creyó ligado á aquella por ningún juramento ni compromiso.

El ilustre duque además se halla identificado con la revolución á cuya consolidación ayuda hoy mismo con su esfuerzo; pues es sabido que después de luchar con satisfacción sincera á los generales iniciadores del movimiento de setiembre al contestar al telegrama que estos lo dirigieron desde Alcazar de San Juan, ha venido aconsejando incansablemente á cuantas juntas y comités se consultan sobre la situación política, que esperen y confien en las Cortes Constituyentes, cuyos acuerdos deben todos acatar como expresión soberana de la voluntad nacional. El duque de la Victoria, ageno como siempre á toda ambición personal, nada desea para sí; pero se oen dicen amigos suyos que conocen sus deseos y aspiraciones, amante de su país y enemigo de toda farsa, desea ardientemente que las Cortes que han dotado al país de una Constitución tengan el patriotismo y acierto suficiente para elegir un rey verdadero.

Hoy ó mañana se reunirán los diputados por Salamanca para ocuparse de varios asuntos de interés para aquella provincia.

La reunión celebrada hoy en casa del Sr. Lorenzana por los diputados asturianos ha tenido por objeto tratar de los medios mas convenientes para impedir que se supriera la universidad de Oviedo.

Mañana llegará a Madrid el señor ministro de Fomento, después de haber asistido á la inauguración de la universidad de Murcia y visitado las obras del puerto de Cartagena.

Hoy ha salido de Palma el vapor *Lepanto*, conduciendo á Mahón el primer batallón del regimiento de Toledo.

Este noche la comisión que entiende en el proyecto de ley de orden público, se ocupará ya de la cuestión de procedimientos.

Los republicanos federales que formaron los batallones de la Rivera y Garrigas, y fueron indultados por el general Baldrich después de que se levantaron en cinco pueblos de Cataluña, han dirigido una entusiasta carta á dicho general, y se proponen publicarla en varios periódicos, dándole gracias por la nobleza con la que con ellos observó antos y después del indulto.

Los ponentes de la sección de presupuestos del ministerio de Ultramar, señores Baena y Sanchez Guardaminio, parece que piensan proponer, entre otras modificaciones, que el presupuesto de la secretaría de dicho ministerio se une al de las provincias ultramarinas, y que todo sea discutido ampliamente en las Cortes.

En la secretaría de las Cortes ha sido suprimida la plaza de aspirante que había resultado vacante por defunción del Sr. Vivero.

La comisión de orden público, en su reunión de anoche adelantó mucho en sus trabajos, manifestándose el mas perfecto acuerdo entre los radicales y unionistas que la forman. En su consecuencia no habrá ya voto particular, como se recelaba en la cuestión penal, pues se adoptó un artículo del Sr. Moya, que consigna el principio de que los militares serán juzgados conforme á la ordenanza y los paisanos con arreglo al Código penal, fijándose el máximo de la condena por delitos políticos en cadena perpetua.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 16.

El Sr. Dupanloup, obispo de Orleans, en una carta dirigida al círculo de su diócesis, combate como inoprible la idea de proclamar la infalibilidad personal del papa, por ser esta proclamación inútil y peligrosa y que alejaría mas y mas los cismáticos y los herejes á quienes es preciso no desesperar de volver al seno de la Iglesia católica.

Provocaría además desconfianzas entre los gobernantes católicos y despertaría odios contra el gobierno pontificio.

El Sr. Dupanloup recuerda, vituperando, que varios papas confundieron lo espiritual con lo temporal, y afectaron pretensiones dominadoras sobre las corona. Recuerda la bula de Pablo III desligando del juramento de fidelidad á los subditos de Enrique VIII, rey de Inglaterra. La considera como capaz de precipitar en la herejía en lugar de hacer volver la nación inglesa al catolicismo y como una gran desgracia para la cristianidad.

El Sr. Dupanloup reprende á los periódicos inmoderados como el *Universo* y la *Civiltà Cattolica* que han abierto el debate sobre esta cuestión delicada, presuponiendo así las decisiones del concilio.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

El 3 por 100 esterior español, á 25.

El 1 1/2 id. á 100-80

Londres, 16.

Los consolidados ingleses de 93 3/5 á 78.-Havas.

Mañana leerá el Sr. Bocerra á las Cortes el proyecto de ley constitucional de Puerto-Rico.

Hoy ha habido noticias muy satisfactorias de Cuba.

Esta noche obsequia el Sr. Salamanca con una comida á varios de sus amigos, entre los cuales se hallan los señores Topete y Baldrich.

El Sr. Rivero seguía hoy mejor, pero no ha podido dejar el lecho. Su afecion consiste en un ataque de anginas.

La diputación de Salamanca ha acudido á las Cortes pidiendo que se conserve aquella universidad.

La minoría republicana ha vuelto á reunirse hoy á la una para seguir tratando de la situación de sus correligionarios deportados y de su vuelta á las Cortes. Decididamente aguardará sobre esto á que se restablezcan las garantías.

En San Sebastián, Reutería y otros pueblos inmediatos á los anteriores, se ha desarrollado algún tanto la viruela, aunque con poca intensidad.

La comisión de presupuestos y sus ponentes se proponen dar un gran impulso á sus trabajos para que las Cortes tengan espacio suficiente que emplear en la discusión y puedan terminarlos antes de fin de año, á fin de que no haya necesidad de nueva autorización.

Hoy ha llegado á San Fernando un nuevo correo de Cuba, además del que anoche fondeó en Cádiz.

Hoy ha sido objeto de toda clase de comentarios la noticia dada esta mañana en la última hora del *Puente de Alcolea*, diciendo haber presenciado una aclaradora discusión entre varios hombres políticos, de la que deduce que el estado de la política española es muy grave; atañe grave, que sin la sincera y recia lealtad entre sí de dos elevados

personajes, no habrá, por ahora, solución posible que mejore la tristeísima situación de nuestro desventurado país.

Pero después de haber hablado con varios hombres políticos de todas opiniones, resultó que ninguno de ellos tiene noticias de semejante suceso.

Hoy se ha hablado de escisiones en el seno del gabinete y de la posibilidad de que se forme otro de conciliación; pero con toda singularidad decimos que por ahora estos rumores carecen de todo fundamento. Hay un grupo de progresistas que se halla mal avenido con demócratas y unionistas, pero los trabajos de estos se han estrellado hasta ahora en la unidad del ministerio y en el empeño del general Prim de sus subsistente la conciliación entre todos los hombres que contribuyeron á la revolución de setiembre.

Noticias recibidas de Amberes dicen, con referencia á un despacho, que en Manilla ha ocurrido hace pocos días un terremoto que ha causado gran desastre en la población; pero en las regiones oficiales no se tiene conocimiento de semejante siniestro.

Mañana serán puestos en libertad por el gobernador de Cádiz los ancianos, menores de edad é impedidos, que como complicados en los últimos acontecimientos republicanos, se encuentran en la cárcel de la isla de San Fernando.

Esta noche ha salido para su provincia el señor Gomez Diez, gobernador de Valladolid, que va á ser trasladado á otro punto.

Hoy ha rubricado el Regente los decretos que ya hemos anunciado, trasladando al gobernador de Huesca, D. Santos M. Robledo, con el mismo cargo á Gáceres; á D. Jacobo Araujo, que estaba en Albacete, á Huesca; y nombrando gobernador de Albacete á D. Manuel Izquierdo Lopez, vicepresidente de aquella diputación.

El Sr. Figuerola no piensa contratar un nuevo empréstito, por la sencilla razón de que la ley no le autoriza para ello.

La venta de bonos á que se refiere un periódico, no podría realizarse sino al tipo de emisión, sin que se haya enajenado valor alguno de esta clase, ni á ningún plazo ni á ningún precio.

Esto no obsta para que muchos capitalistas se acerquen al Sr. Figuerola proponiéndole recursos, y para que los bonos del Tesoro alcancen en la plaza una situación á que han llegado pocos valores.

Según los despachos recibidos hoy de los capitanes generales de distrito, no ocurría novedad en los territorios de sus respectivos mandos.

Se ha dispuesto que por la dirección general de Artillería se remita al parque de artillería armamento modelo de 1867, con la correspondiente dotación de municiones.

Es esperado en Madrid el gobernador de Granada Sr. Alcalá Zamora.

No es cierto que se piense en convertir en regimientos los batallones de cañones.

Esta noche obsequian con un banquete al Sr. Silvela, ex-ministro de Estado, varios amigos suyos que estuvieron con él y el general Prim en los baños de Vichy, entre otros los Sres. De Blas, García Cabrero, Muñiz y Merelo. Este obsequio es correspondencia á otro obsequio análogo que en Vichy les hizo el Sr. Silvela.

Parece que en Liria presentan candidato para las próximas elecciones á un hijo de D. Nicolás María Rivero.

La defención del señor obispo de la Habana, ocurrida hace pocos días en el vapor *Elisa*, fué por orden del gobernador civil de Cádiz, en cumplimiento de órdenes que había recibido del gobernador. El señor obispo se halla en la casa aduanera de dicha ciudad.

Ha salido para Marruecos la fragata *Tetuan* á disposición de nuestro representante Sr. Merry.

Parece cosa decidida ya que no serán deportados á Cuba los republicanos detenidos durante la última insurrección.

Esta tarde ha celebrado una reunión con el Sr. Sagasta la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre cesión á los pueblos de los bienes de propios y baldíos, quedando completamente de acuerdo.

Aun no se sabe de fijo cuándo se publicará la combinación de gobernadores, puesto que aun no está terminada.

En el ateneo de Señoras se han establecido desde 1º del actual, los lunes, miércoles y viernes por la noche de seis á once, catedras de toneduría de libros, gramática, literatura española, francés, historia, geografía y física, desempeñadas por los distinguidos profesores D. Felipe Salvador y Aznar, D. José María Pontes

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DÍA 18.—San Máximo y San Roman.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Trinitarias, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.—Continúa por la tarde la novena de Nuestra Señora del Consuelo en la parroquia de San Luis, y predicarán en los ejercicios D. Joaquín Montalvo.

Sigue por la noche en Santiago la novena de la Virgen de la Fuencisla y predicará D. Isidro Castelo, y en la del Sagrado Corazón de María predicará don Emilio Santa María.—Sigue por la noche los sufragios por las Benditas Animas y dirán la plática en el Carmen Calzada D. Jaime Cardona, en Italianos D. Tomás Andrade, y en San Ignacio D. Francisco Venzano.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la O, en San Luis ó en el oratorio del Caballero de Gracia, ó la del Ave María en Santo Tomás.

COLEGIO.—El acreditado colegio francés que se hallaba en la calle de Ferrario (barrio de Salamanca), se ha trasladado á la calle de Jorge Juan, 8, del mismo. La educación esmerada y verdaderamente *comme il faut* que en él se obtiene, no puede menos de aumentar cada día su reputación, unida hoy á la ventaja de hallarse instalado en cuarto piso.

ANUNCIOS.

CLINICA-MEDICA DEL DOCTOR DON Tomás Sáptero y Moreno, antiguo catedrático de esta asignatura en la facultad de Medicina de la universidad Central, etc., etc.—Con el fin de complacer á los señores suscriptores que han manifestado á él el autor su deseo de tener pronto el tercero tomo de la obra, que tratará de las enfermedades crónicas, ha determinado publicar la parte que ya está impresa.

Esta parte contiene las generalidades sobre dicha clase de dolencias, las degeneraciones crónicas, el reuma crónico y las meningitis crónicas.

Los suscriptores que quieran tomarla podrán acudir á los puntos de suscripción y dirigirse al autor en su casa, calle del Caballero de Gracia, núm. 31, cuarto principal. El precio de esta parte es de 10 rs. y 11 en provincias franco el porte.

LA VENTAJOSA.

Rebaja de medio real en libra de chocolate; que equivale á la comisión que se da á las tiendas por que lo vendan. La libra de 4 rs. se da por 3 1/2; la de 5 por 4 1/2 y así las demás. Jamás se ha visto semejante rebaja.

PERDIDA.

Al que se hubiere encontrado un perro de Terranova todo negro y se sirva entregarlo en la Puerta del Sol, número 6, se le dará una buena gratificación.

PÉRDIDA.

Se darán 200 rs. de gratificación al que presente unos papeles de familia que, con otros efectos y dentro de un baulito de mano, se extraviaron ó sumieron á D. José Joaquín Ezquerre la noche del miércoles 10 de los corrientes, en la estación del ferro-carril del Medellín, momentos antes de partir el tren-correo para Zaragoza.

En la calle de Príam (antes de la Reina), núm. 20, portería, se darán masas y el referido hallazgo.

Se suplica al propio tiempo, y para el caso de que hubiesen ido á parar los referidos papeles fuera de la Corte, los somitan por el correo.

Enviado indicado, en Tudela de Navarra, el cual remesará gustoso el importe del hallazgo ofrecido á donde y como quiera que se le indique.

GRAN FABRICA DE SOMBREROS (de Luis González).—Jacometrezo, 84, aquinas a la de Tudescos.—Gran rebaja: sombreros de copa, superiores, a 60 rs.; de primera a 50; hongos de todas clases, precios reducidos. Esmero y elegantes formas.

UNA SEÑORA DESEA COLOCARSE UNA de amba de gobierno de un matrimonio ó sacerdote, 6 de aya. En la calle de Zaragoza, 11, ultramarinos, darán razón.

SE ALQUILA UN CUARTO BIEN Sambenito y se traspasa si conviene con muebles. Plaza de Oriente, 8, el portero dará razón.

UNAAMA DE CRIA DE 24 AÑOS DE EDAD solicita criada para casa de los padres, tiene leche de cinco meses. Alquiler, 4, piso 4º, núm. 2.

ADMINISTRACION DE FINCAS.—Una persona de responsabilidad desea hallar varias fincas que administrar por una médica retribución. Dáranse en el Caballero de Gracia, 56, portería.

VACUNA INGLESA. DEPOSITO SUCURSAL de Londres. Cruz, 29, botica, Madrid.

INTERESANTE PARA TODOS.—EL cortador de camisas que desempeñaba dicho cargo en casa del señor Dubost avisa al público que habiendo salido de dicha casa se compromete á cortar y hacer preparar todo lo que concierne al campo de camisera, tanto de sastres como de caballero y á precios convenables y al alcance de todos.

Vive calle de Lavapiés, 4 duplicado, tercero derecho, donde se reciben los avisos para pasar á las casas y se responde del pronto cumplimiento de las obras que le sean confiadas.

ESCRIBANÍA.

Se vende una del número y juzgado de primera instancia de la ciudad de Sigüenza, corriente de títulos. El que deseé su adquisición puede dirigirse á la ciudad a D. Francisco Corral.

ALMONEDA DE MUEBLES SOLO POR TRES DIAS. Molino de Viento, 7, pral. izquierda.

SE VENDEN EN PRECIO ARREGLADO dos unos entorchados, espada de plata y sombrero de brigadier, una montura de jefe de infantería y un uniforme de cadete de la misma arma. En la Corredora baja de San Pablo, núm. 9, pral. inferior, se puede ver y tratar de su ajuste.

ALMONEDA DE MUEBLES DE UNA CASA. Leganitos, 8, bajo.

SE NECESITA UN DEPENDIENTE bien enterado en el despacho de lencerías y ropa blanca y también un chico de 16 años para el servicio del comercio. Puerta del Sol, 15, á Ntra Sra. de París.

UNA SIN PAR.—GRAN ALMACEN DE PIANOS y órganos, sin competencia posible en los precios. Tallar especial para composturas y embalajes. Se compran, cambian y arisan, Fuencarral, 43, duplicado, principal.

AVISO Á LOS DUEÑOS DE FINCAS.—Recomendamos la triste situación de un oficial cesante de Hacienda, con su joven y desgraciada esposa, y dos hijos, uno de ellos en aya, el cual suplica por Dios una colocación decorosa: este fin de mes aceptaría hasta una portería, pues carece de medios para pagar la bohardilla que habita, calle de Isabel la Católica, 18.

AMA DE CRIA PARA CASA DE LOS PADRES, con leche de ocho meses. Arco de Santa María, 17, tercero.

SE CEDE UN GABINETE CON CHIMENES. Aduana, 26, triplicado, portería.

IDIOMA ALEMÁN.—LECCIONES POR UN PROFESOR ALEMÁN. Se dará razón, Montero, 41, principal izquierda.

PRECIOS ARREGLADOS EN GARBANZOS de Fuentelauzá. Se responde de las cochuras. Depósito Desengano, 12.

SE CEDE UN TURNO CADA SEIS NOCHES en una de las mejores plazas del teatro de Jovellanos. Horne de la Mata, 5, segundo.

UNA SEÑORA QUE NUNCA HA TENIDO huéspedes desea encontrar dos pupilos que quieran vivir juntos. Darán razón, Hortaleza, 9, guardinolero.

EL QUE SE HUBIESE ENCONTRADO Una cartera de piel negra que se perdió desde la costanilla de los Angles, cuesta de Santo Domingo, á la calle de la Biblioteca, se servirá entregarla en la última calle, número 7, segundo izquierdo, y se le gratificará.

UN DESGRACIADO ANCIANO, PERSONA decente, imposibilitado, de 87 años de edad, sumido en la mayor miseria, muerto de hambre y sin el menor recurso de subsistencia, suplica por Dios á las almas caritativas se dignen socorrerle. Vive calle de Postas, número 46, cuarto segundo.

LOS INDIVIDUOS QUE DESEEN HACERSE cargo de cobros en esta capital, prestando garantías, y que reunan las condiciones de actividad y honradez, pueden concurrir al administrador del periódico *La Patria*, calle de la Bola, número 11, para arreglar las condiciones de dicho cargo.

SI EL CABALLERO QUE EL DÍA 15 DEL CORRIENTE, entre once y doce de la mañana, hizo proposición á dos huecos de colgadura de torciopelo, sin galeras ni alzapiezas, en la almoneda de la calle de la Visitación, quiere recogerlos, el portero de la expresada casa le dirá dónde se hallan.

SE VENDE UNA COLECCIÓN DE CUADROS. Hortaleza, 75, pral. izquierda, de 12 a 6.

ENOLATURO DE ACÓNITO Y CANCHALAGUA.

Este medicamento es especial para扶助 y atemperar la sangre en todos los padecimientos sanguíneos, como anginas, toses, ronqueras, erupciones, congestiones, etc. Farmacia del doctor Arribas, Jacometrezo, 32, Madrid. Frasco, 14 rs.

ESTUFAS higiénico-económicas y portátiles, alimentadas por petróleo.

PRECIOS. De hierro galvanizado con cristal 4... 170 rs. Idem id. sin cristal 150 rs. Id. de cobre pulimentado, sin cristal... 200 rs. Puesto de id. con cristal... 220 rs.

Puesto en la estación de Bilbao, franca la caja de madera.

Descuento al por mayor. Dirigirse á W. L. Gilbert y compañía del comercio, Bilbao.

SE HA TRASLADADO DE LA CALLE De Alcalá á la del Arenal, 11, Trivio. Estraña muelsas sin dolor por el aparato Trivio. Pone dientes y dentaduras sin muilesas ni resores.

CONTRA CALENTURAS Sigue curando radicalmente las pilas de Fernández que expende el autor en Madrid, paseo de la Habana, 11; Preciados, 25; Mesón de Paredes, 10, boticas, 424 rs. para rebeldes y 12 para ordinarias.

SE COMPRAN LIBROS DE TODAS CLASES. Tudesco, 5, librería de José Anillo.

L'ANCORA.—SE COMPRAN Y ENPEZAN LAS PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD. Preciados, 5.

ALMONEDA DE MUEBLES Y SILLAS. Caballero de Gracia, 40, segundo.

ANUNCIOS.

CLINICA-MEDICA DEL DOCTOR DON Tomás Sáptero y Moreno, antiguo catedrático de esta asignatura en la facultad de Medicina de la universidad Central, etc., etc.—Con el fin de complacer á los señores suscriptores que han manifestado á él el autor su deseo de tener pronto el tercero tomo de la obra, que tratará de las enfermedades crónicas, ha determinado publicar la parte que ya está impresa.

Esta parte contiene las generalidades sobre dicha clase de dolencias, las degeneraciones crónicas, el reuma crónico y las meningitis crónicas.

Los suscriptores que quieran tomarla podrán acudir á los puntos de suscripción y dirigirse al autor en su casa, calle del Caballero de Gracia, núm. 31, cuarto principal. El precio de esta parte es de 10 rs. y 11 en provincias franco el porte.

LA VENTAJOSA.

Rebaja de medio real en libra de chocolate; que equivale á la comisión que se da á las tiendas por que lo vendan. La libra de 4 rs. se da por 3 1/2; la de 5 por 4 1/2 y así las demás. Jamás se ha visto semejante rebaja.

PERDIDA.

Al que se hubiere encontrado un perro de Terranova todo negro y se sirva entregarlo en la Puerta del Sol, número 6, se le dará una buena gratificación.

PÉRDIDA.

Se darán 200 rs. de gratificación al que presente unos papeles de familia que, con otros efectos y dentro de un baulito de mano, se extraviaron ó sumieron á D. José Joaquín Ezquerre la noche del miércoles 10 de los corrientes, en la estación del ferro-carril del Medellín, momentos antes de partir el tren-correo para Zaragoza.

En la calle de Príam (antes de la Reina), núm. 20, portería, se darán masas y el referido hallazgo.

Se suplica al propio tiempo, y para el caso de que hubiesen ido á parar los referidos papeles fuera de la Corte, los somitan por el correo.

Enviado indicado, en Tudela de Navarra, el cual remesará gustoso el importe del hallazgo ofrecido á donde y como quiera que se le indique.

GRAN FABRICA DE SOMBREROS (de Luis González).—Jacometrezo, 84, aquinas a la de Tudescos.—Gran rebaja: sombreros de copa, superiores, a 60 rs.; de primera a 50; hongos de todas clases, precios reducidos. Esmero y elegantes formas.

UNA SEÑORA DESEA COLOCARSE UNA de amba de gobierno de un matrimonio ó sacerdote, 6 de aya. En la calle de Zaragoza, 11, ultramarinos, darán razón.

SE ALQUILA UN CUARTO BIEN Sambenito y se traspasa si conviene con muebles. Plaza de Oriente, 8, el portero dará razón.

UNAAMA DE CRIA DE 24 AÑOS DE EDAD solicita criada para casa de los padres, tiene leche de cinco meses. Alquiler, 4, piso 4º, núm. 2.

ADMINISTRACION DE FINCAS.—Una persona de responsabilidad desea hallar varias fincas que administrar por una médica retribución. Dáranse en el Caballero de Gracia, 56, portería.

VACUNA INGLESA. DEPOSITO SUCURSAL de Londres. Cruz, 29, botica, Madrid.

INTERESANTE PARA TODOS.—EL cortador de camisas que desempeñaba dicho cargo en casa del señor Dubost avisa al público que habiendo salido de dicha casa se compromete á cortar y hacer preparar todo lo que concierne al campo de camisera, tanto de sastres como de caballero y á precios convenables y al alcance de todos.

Vive calle de Lavapiés, 4 duplicado, tercero derecho, donde se reciben los avisos para pasar á las casas y se responde del pronto cumplimiento de las obras que le sean confiadas.

ESCRIBANÍA.

Se vende una del número y juzgado de primera instancia de la ciudad de Sigüenza, corriente de títulos. El que deseé su adquisición puede dirigirse á la ciudad a D. Francisco Corral.

ALMONEDA DE MUEBLES SOLO POR TRES DIAS. Molino de Viento, 7, pral. izquierda.

SE VENDEN EN PRECIO ARREGLADO dos unos entorchados, espada de plata y sombrero de brigadier, una montura de jefe de infantería y un uniforme de cadete de la misma arma. En la Corredora baja de San Pablo, núm. 9, pral. inferior, se puede ver y tratar de su ajuste.

ALMONEDA DE MUEBLES DE UNA CASA. Leganitos, 8, bajo.

SE NECESITA UN DEPENDIENTE bien enterado en el despacho de lencerías y ropa blanca y también un chico de 16 años para el servicio del comercio. Puerta del Sol, 15, á Ntra Sra. de París.

UNA SIN PAR.—GRAN ALMACEN DE PIANOS y órganos, sin competencia posible en los precios. Tallar especial para composturas y embalajes. Se compran, cambian y arisan, Fuencarral, 43, duplicado, principal.

SE CEDE UN GABINETE CON CHIMENES. Aduana, 26, triplicado, portería.

IDIOMA ALEMÁN.—LECCIONES POR UN PROFESOR ALEMÁN. Se dará razón, Montero, 41, principal izquierda.

PRECIOS ARREGLADOS EN GARBANZOS de Fuentelauzá. Se responde de las cochuras. Depósito Desengano, 12.

SE CEDE UN TURNO CADA SEIS NOCHES en una de las mejores plazas del teatro de Jovellanos. Horne de la Mata, 5, segundo.

UNA SEÑORA QUE NUNCA HA TENIDO huéspedes desea encontrar dos pupilos que quieran vivir juntos. Darán razón, Hortaleza, 9, guardinolero.

EL QUE SE HUBIESE ENCONTRADO Una cartera de piel negra que se perdió desde la costanilla de los Angles, cuesta de Santo Domingo, á la calle de la Biblioteca, se servirá entregarla en la última calle, número 7, segundo izquierdo.

UN DESGRACIADO ANCIANO, PERSONA decente, imposibilitado, de 87 años de edad, sumido en la mayor miseria, muerto de hambre y sin el menor recurso de subsistencia, suplica por Dios á las almas caritativas se dignen socorrerle. Vive calle de Postas, número 46, cuarto segundo.

LOS INDIVIDUOS QUE DESEEN HACERSE cargo de cobros en esta capital, prestando garantías, y que reunan las condiciones de actividad y honradez, pueden concurrir al administrador del periódico *La Patria*, calle de la Bola, número 11, para arreglar las condiciones de dicho cargo.

SI EL CABALLERO QUE EL DÍA 15 DEL CORRIENTE, entre once y doce de la mañana, hizo proposición á dos huecos de colgadura de torciopelo, sin galeras ni alzapiezas, en la almoneda de la calle de la Visitación, quiere recogerlos, el portero de la expresada casa le dirá dónde se hallan.

SE VENDE UNA COLECCIÓN DE CUADROS. Hortaleza, 75,